

Секция «История новейшего времени стран Европы и Америки»

**Дипломатия республиканской Испании в отношении США в годы
Гражданской войны (1936-1939)**

Научный руководитель – Горохов Валерий Николаевич

Ивняева Виктория Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: viki19974@mail.ru

Гражданская война в Испании, начавшаяся 18 июля 1936 года как внутренний конфликт, очень быстро “интернационализировалась”. На протяжении всего конфликта мятежники во главе с Франсиско Франко получали помощь от Германии и Италии, в то время как Франция и Великобритания объявили о невмешательстве во внутренние дела Испании, а объёмы поставок фашистских государств франкистам превышали советскую помощь Испанской республике. В этой связи руководство республиканской Испании обратило взор в сторону Соединённых Штатов, и на протяжении всей Гражданской войны усилия республиканских политиков были направлены на получение американской помощи. Однако и лидер мятежников Ф. Франко откомандировал в Соединённые Штаты дипломата Хуана Ф. Карденаса, который упорно добивался от госдепартамента США согласия на официальную аккредитацию, и чья деятельность не являлась тайной ни для американских властей, ни для широкой публики. Основываясь на материалах личного архива республиканского посла в США Фернандо де лос Риоса, а именно документации посольства Испании в Вашингтоне в 1936-1939 гг., испанской и американской прессе, документах американской внешней политики, уместно утверждать о непрерывном взаимодействии республиканской Испании и США по ряду вопросов в 1936-1939 гг.: отмена эмбарго на поставку оружия в Испанию, итало-германское участие в испанском конфликте, организация помощи пострадавшим от боевых действий, американского имущества на территории Испании, культурная дипломатия. Итоги дипломатии республиканской Испании в США в годы Гражданской войны можно разделить на неудачи и успехи. Усилия, направленные на то, чтобы убедить США отменить эмбарго на поставку оружия и военных материалов, не привели к желаемым для Республики результатам. Большим ударом для законного испанского правительства стало американское бездействие в вопросе итало-германского участия в войне. Неудачей окончились испанские попытки приобрести оружие и военные материалы в Соединённых Штатах по причине нежелания США отступать от узаконенной политики нейтралитета, в то же самое время продавая нефть франкистам. В вопросе об убытках, понесённых американскими компаниями в Испании в годы Гражданской войны республиканская дипломатия действовала осторожно: чтобы не вызвать недовольство первых лиц США и американских бизнесменов законное испанское правительство активно участвовало в переговорах, неоднократно на официальном уровне заявляло о справедливости американских претензий и готовности их удовлетворить. Однако ввиду тяжёлого положения Испанской республики компенсации американцам не были выплачены, а переговоры были отложены и возобновлены уже с франкистской Испанией. Тем не менее, итоги дипломатии республиканской Испании в США не следует рассматривать исключительно как ряд неудач. Одним из самых результативных направлений деятельности республиканской дипломатии стало предоставление гуманитарной помощи пострадавшим в результате боевых действий: осуществление поставок муки, пожертвованной американской администрацией через Американский Красный Крест,

а также деятельность Американского комитета Друзей на службе, который после окончания войны оказывал помощь беженцам, покинувшим территорию Испании, спасаясь от франкистского режима. Дипломатия Испанской республики также внесла вклад в принятие решения американской администрацией о покупке испанского серебра, что уместно оценить как жест, направленный на оказание финансовой помощи Республике, так как в годы войны она была вынуждена продавать золотые и серебряные запасы Банка Испании, чтобы на средства от продаж оплачивать покупку военной техники и товаров гражданского назначения. Самым успешным и результативным аспектом дипломатии Испанской республики в США стала активная деятельность посла в Вашингтоне Фернандо де лос Риоса, направленная на получение поддержки американской общественности дела Республики и на формирование образа Испании как жертвы фашистской агрессии, что нашло отклик в умах и сердцах американцев, особенно среди 3-4 тыс. добровольцев интернациональной бригады имени Авраама Линкольна, сражавшихся на стороне республиканской Испании. Наконец, посредством культурной дипломатии, а именно путём организации выставок испанского искусства, республиканская дипломатия ставила перед собой две задачи: продемонстрировать американской и мировой общественности культурное достояние Испании, эффективность политики правительства по сохранению произведений искусства в условиях боевых действий, а также обратить внимание на трагические события Гражданской войны. С этой позиции усилия Ф. де лос Риоса были направлены на то, чтобы повторить успех республиканского павильона на Всемирной выставке 1937 г. в Париже на Всемирной выставке в Нью-Йорке, проведение которой было намечено на 30 апреля 1939 года. Однако этим планам не суждено было сбыться: 1 апреля 1939 года война завершилась победой франкистов.

Несмотря на все усилия дипломатии республиканской Испании в отношении США в годы Гражданской войны ей не удалось убедить американскую администрацию предоставить помощь законному испанскому правительству, так как Соединённые Штаты несмотря на симпатии президента Франклина Рузвельта и американской общественности к делу Республики, сохранили твёрдую приверженность нейтралитету, что косвенно помогло франкистам прийти к власти. Эмбарго на поставку вооружений в Испанию было отменено 1 апреля 1939 года: в день, когда США признали франкистский режим.

Источники и литература

- 1) Аникеева Н.Е., Ведюшкин В.А., Волосюк О.В., Медников И.Ю., Пожарская С.П. История внешней политики Испании. М., 2013.
- 2) Пожарская С.П. Испания и США. Внешняя политика и общество, 1936–1976. М., 1982.
- 3) Archivo de la Residencia de Estudiantes. Archivo de Fernando de los Ríos. Embajada de España en Washington. Caja 25-26.
- 4) Foreign Relations of the United States. 1936-1939. Washington D.C., 1954-1956.
- 5) Rey-García M. Fernando de los Ríos y Juan F. de Cárdenas: dos embajadores para la Guerra de España (1936-1939): dos embajadores para la Guerra de España (1936-1939) //REDEN: Revista Española De Estudios Norteamericanos. 1996. №. 11. – P. 129-149.
- 6) Tierney D. FDR and the Spanish Civil War: Neutrality and Commitment in the Struggle That Divided America. Durham, 2007.